

กระทู้ถามที่ ๑๒๒๓ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๖

เรื่อง การปราบปรามยาเสพติด

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามนายกรัฐมนตรี้ ดังต่อไปนี้

เนื่องจากยาเสพติดเป็นภัยที่สำคัญและรัฐบาลมีนโยบายในการปราบปรามยาเสพติด ซึ่งเป็นนโยบายที่สร้างความพอใจให้กับประชาชนเป็นอย่างมาก ปัจจุบันผู้ค้า ผู้เสพลดจำนวนลง แต่ยังมีผู้เสพยาเสพติดอีกมากรวมทั้งผู้ค้ารายใหญ่และรายย่อย จึงขอเรียนถามว่า

๑. สำนักงานตำรวจแห่งชาติได้ทำการจับกุมผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับคดียาเสพติดว่าได้ทำการจับกุมได้ทั้งสิ้นถึงปัจจุบันจำนวนรวมทั้งราย แบ่งเป็นกี่คดีที่ศาลลงโทษไปแล้ว และมีกี่รายที่อยู่ระหว่างการดำเนินคดี ขอทราบรายละเอียด

๒. จำนวนของยาเสพติดที่จับได้ในปี ๒๕๕๕ มีจำนวนกี่ราย มีปริมาณเท่าใด และขอทราบสถิติย้อนหลังไป ๓ ปี ขอทราบรายละเอียด

๓. มูลค่าทรัพย์สินที่มีการยึดทรัพย์สินจากผู้ค้าขายยาเสพติดมีมูลค่าเท่าใด และมีกี่ราย จังหวัดใดเท่าใด เป็นอำเภอใดบ้าง ขอทราบรายละเอียด

๔. มีจังหวัด อำเภอ ตำบล หมู่บ้านใดบ้าง ที่สนองนโยบายของรัฐบาลได้สัมฤทธิ์ผล และพื้นที่ใดที่ยังมียาบ้าอยู่มาก ทำการปราบไม่จริงจัง ขอทราบรายละเอียด

๕. จังหวัดลพบุรี จังหวัดเพชรบูรณ์ จังหวัดเชียงราย จังหวัดเชียงใหม่ ซึ่งเป็นจังหวัดที่มีข่าวจากสื่อมวลชนว่าเป็นจังหวัดแรกที่มีการค้ายาเสพติด และมีการผลิตด้วยนั้น มีการจับผู้กระทำความผิดได้กี่ราย และมีผู้ถูกลงโทษไปแล้วมีจำนวนกี่ราย แต่ละรายมีจำนวนยาบ้าเท่าใด ทรัพย์สินได้เท่าใด ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

นิคม วรปัญญา

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคไทยรักไทย

จังหวัดลพบุรี

คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๒๒๓ ร.

ของ นายนิยม วรปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลพบุรี

เรื่อง การปราบปรามยาเสพติด

ข้าพเจ้า พลเอก ชวลิต ยงใจยุทธ รองนายกรัฐมนตรี นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย และนายพงศ์เทพ เทพกาญจนา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ได้รับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้เป็นผู้ชี้แจงตอบกระทู้ถาม เรื่อง การปราบปรามยาเสพติด ข้าพเจ้าขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติดังนี้

คำตอบข้อ ๑ และข้อ ๒ ขอเรียนว่า ปัญหาการแพร่ระบาดของยาเสพติด เป็นปัญหาวิกฤติที่สำคัญ ซึ่งมีการขยายตัวไปอย่างรวดเร็วและส่งผลกระทบต่อความมั่นคงของชาติ ทั้งทางด้านการเมือง เศรษฐกิจ สังคม ความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ รัฐบาลภายใต้การนำของ พันตำรวจโท ทักษิณ ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ได้กำหนดให้การป้องกันและปราบปรามยาเสพติดเป็นหนึ่งในนโยบายสำคัญเร่งด่วนที่จะต้องเร่งรัดดำเนินการให้บรรลุผลสำเร็จจึงได้ประกาศ “สงครามเพื่อเอาชนะยาเสพติด” ตามยุทธศาสตร์พลังแผ่นดิน

ทั้งนี้ รัฐบาลได้ตระหนักถึงความรุนแรงของปัญหายาเสพติด และมีเจตนารมณ์อันแน่วแน่ที่จะลดและหยุดยั้งปัญหายาเสพติดให้ได้โดยเร็วที่สุด จึงได้กำหนดนโยบายด้านการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดเป็นนโยบายสำคัญเร่งด่วน ภายใต้ยุทธศาสตร์ “พลังแผ่นดิน” โดยใช้หลัก “การป้องกันนำหน้าการปราบปราม ผู้เสพต้องได้รับการบำบัดรักษา ผู้ค้าต้องได้รับการลงโทษโดยเด็ดขาด” ซึ่งต่อมารัฐบาลได้ออกคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรีที่ ๑๑๕/๒๕๕๕ ลงวันที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๕๕ เรื่อง แนวทางการใช้พลังแผ่นดินเพื่อเอาชนะยาเสพติด ประกอบด้วย ๕ แนวทาง โดยมีกรอบแนวความคิดในการดำเนินงานป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด คือ ต้องแยกอุปสงค์ให้ออกจากอุปทานด้วยการตัดวงจรปัญหา ๓ วงจรให้ออกจากกัน คือ การควบคุมตัวยาและการค้ายาเสพติด (SUPPLY) การลดความต้องการในกลุ่มผู้เสพติด (DEMAND) และการป้องกันกลุ่มผู้มีโอกาสเข้าไปใช้ยาเสพติด (POTENTIAL DEMAND) และรัฐบาลได้สั่งการให้ทุกส่วนราชการเร่งรัดการดำเนินงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ในห้วงระหว่างวันที่ ๑ กุมภาพันธ์ - ๓๐ เมษายน ๒๕๕๖ ให้ปรากฏผลอย่างเป็นรูปธรรมโดยให้ยึด “พื้นที่” เป็นหลัก และให้ทุกส่วนราชการที่เกี่ยวข้องในระดับพื้นที่บูรณาการการปฏิบัติร่วมกันอย่างใกล้ชิด ทั้งในด้านปราบปรามผู้ค้ายาเสพติด ด้านการป้องกันกลุ่มผู้มีโอกาสเข้าไปใช้ยาเสพติด โดยการกวดขันและเข้มงวด

สถานบริการ สถานบันเทิงเริงรมย์ให้ปฏิบัติตามกฎหมายอย่างเคร่งครัด รวมถึงการส่งเสริมให้เด็กและเยาวชน มีกิจกรรมสร้างสรรค์ที่เหมาะสม และด้านการลดความต้องการในกลุ่มผู้เสพติด โดยใช้หลัก “ชุมชนบำบัด”

สำหรับมาตรการปราบปรามผู้ค้ายาเสพติดจะใช้วิธีการสืบสวนหาข่าวและรวบรวมพยานหลักฐาน ทั้งนี้อาจได้ข้อมูลหรือพยานหลักฐานจากการจับกุมผู้เสพ ผู้ค้ารายย่อย หรือผู้ที่เกี่ยวข้องกับยาเสพติด หรือจากการเฝ้าติดตามพฤติกรรมโดยเจ้าหน้าที่ตำรวจ ซึ่งเมื่อรวบรวมพยานหลักฐานจนเป็นที่แน่ชัดและเพียงพอแล้ว จะทำการขออนุมัติทำการจับกุมดำเนินคดีตามพระราชบัญญัติยาเสพติดให้โทษ พ.ศ. ๒๕๒๒ หรือดำเนินคดีในข้อหาสมคบตามพระราชบัญญัติมาตรการปราบปรามยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๔ หรือยึดทรัพย์สืบตามพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒

ในส่วนของรายงานสถิติผลการจับกุมคดียาเสพติดจากทุกหน่วยปฏิบัติในสังกัดสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ตั้งแต่ปี ๒๕๔๓ - ๒๕๔๖ มีรายละเอียด ดังนี้

ปี ๒๕๔๓ มีสถิติการจับกุมรวม ๒๕๕,๔๓๖ ราย ผู้ต้องหา ๒๗๔,๘๐๕ คน น้ำหนักของกลาง ๗๕,๒๘๒.๒๕ กิโลกรัม

ปี ๒๕๔๔ มีสถิติการจับกุมรวม ๒๖๔,๓๐๔ ราย ผู้ต้องหา ๒๗๗,๘๗๔ คน น้ำหนักของกลาง ๓๑,๑๕๗.๕๑ กิโลกรัม

ปี ๒๕๔๕ มีสถิติการจับกุมรวม ๒๗๒,๕๔๒ ราย ผู้ต้องหา ๒๘๔,๖๒๕ คน น้ำหนักของกลาง ๑๒๓,๒๖๗.๐๖ กิโลกรัม

ปี ๒๕๔๖ (มกราคม - กันยายน ๒๕๔๖) มีสถิติการจับกุมรวม ๑๒๐,๔๔๗ ราย ผู้ต้องหา ๑๐๗,๒๘๐ คน น้ำหนักของกลาง ๓๑,๑๕๗.๕๑ กิโลกรัม

โดยมีคดีความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดที่ศาลมีคำพิพากษาลงโทษและคดีถึงที่สุดเป็นนักโทษเด็ดขาด ปัจจุบันอยู่ระหว่างคุมขังทั้งสิ้นเป็นจำนวน ๑๐๗,๕๐๖ คน (ข้อมูลกรมราชทัณฑ์ ณ วันที่ ๓๐ กรกฎาคม ๒๕๔๖)

คำตอบข้อ ๓ ขอเรียนว่า มูลค่าทรัพย์สินที่มีการยึดอายัดทรัพย์สินเพื่อตรวจสอบจากผู้ค้ายาเสพติดมีจำนวน ๑,๕๗๑.๗๕ ล้านบาท (หนึ่งพันเก้าร้อยเจ็ดสิบเอ็ดล้านเจ็ดแสนห้าหมื่นบาทถ้วน) โดยเป็นการยึดทรัพย์อายัดทรัพย์สินจากผู้ค้ายาเสพติดตามพระราชบัญญัติมาตรการในการปราบปรามผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด พ.ศ. ๒๕๓๔ จำนวน ๑,๓๔๖.๐๒ ล้านบาท (หนึ่งพันสามร้อยสี่สิบหกล้านสองหมื่นบาทถ้วน) และพระราชบัญญัติป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน พ.ศ. ๒๕๔๒ จำนวน ๖๒๕.๗๓ ล้านบาท (หกร้อยยี่สิบห้าล้านเจ็ดแสนสามหมื่นบาทถ้วน) มีผู้ต้องหาจำนวน

๑,๐๕๕ ราย แต่ไม่มีการรวบรวมเป็นรายจังหวัด เนื่องจากการยึดทรัพย์หรืออายัดทรัพย์สินค้าแต่ละคดี อาจยึดอายัดมากกว่า ๑ จังหวัด (ข้อมูล ณ วันที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๕๖)

คำตอบข้อ ๔ ขอเรียนว่า รัฐบาลโดยศูนย์ปฏิบัติการต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติดกระทรวงมหาดไทย (ศตส.มท.) ได้กำหนดแนวทางและเป้าหมายการต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติดให้ได้อย่างเด็ดขาด และยั่งยืน โดยให้ทุกจังหวัดดำเนินงานต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติดจนสามารถประกาศเป็นจังหวัดเข้มแข็ง เพื่อเอาชนะยาเสพติดให้ได้ภายในวันที่ ๒ ธันวาคม ๒๕๕๖ โดยมีหลักเกณฑ์การดำเนินงานให้เป็นไปตามเป้าหมาย ดังนี้

๑. ไม่มีเจ้าหน้าที่ของรัฐเข้าไปเกี่ยวข้องกับยาเสพติด คือ ได้มีการดำเนินการกับเจ้าหน้าที่ของรัฐ ที่เข้าไปเกี่ยวข้องกับยาเสพติดแล้วทุกราย เช่น การดำเนินการทางวินัย ทางปกครอง ทางอาญา และการยึดทรัพย์ เป็นต้น ทั้งนี้ ไม่รวมถึงกรณีที่อยู่ระหว่างการสอบสวนข้อเท็จจริง ซึ่งต้องดำเนินการสอบสวนจนยุติเรื่อง

๒. ไม่มีผู้ผลิต ผู้ค้า หมายถึง ผู้ผลิต ผู้ค้า ที่อยู่ในบัญชีเป้าหมาย ณ วันที่ ๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๖ ได้ถูกจับกุม หรือเสียชีวิต และหากมีบางรายได้หลบหนีไป ศูนย์ปฏิบัติการต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติดจังหวัด (ศตส.จ.) ได้ดำเนินการออกหมายจับเพื่อติดตามจับกุมแล้วทุกราย สำหรับผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติดต้องอยู่ในระดับเบาบางที่ไม่ส่งผลกระทบต่อ การดำเนินชีวิตอย่างปกติสุขของประชาชนหรืออยู่ในระดับที่มีผู้เสพ/ผู้ติด จำนวน ๑ - ๕ คน/ประชากร ๑,๐๐๐ คน

๓. หมู่บ้าน/ชุมชน สามารถผ่านขั้นตอนครบทั้ง ๖ ขั้นตอน และประกาศเป็นหมู่บ้าน/ชุมชนเข้มแข็งเอาชนะปัญหายาเสพติดได้ครบทุกหมู่บ้าน/ชุมชน ตามขั้นตอนและแนวทางปฏิบัติที่กำหนดไว้

๔. ผู้เสพ/ผู้ติดยาเสพติด ได้รับการดูแล บำบัด ฟื้นฟู ครอบงำตามเป้าหมาย ซึ่งเมื่อบุคคลเหล่านี้กลับคืนสู่สังคมได้รับการติดตาม ดูแล ช่วยเหลือจากประชาคม หมู่บ้าน/ชุมชน และเมื่อประชาคมหมู่บ้านรับรองว่า บุคคลเหล่านี้ไม่มีพฤติกรรมกลับไปเสพยาเสพติดอีก

๕. ผู้ค้า/ผู้ผลิต ที่ออกมาแสดงตนและเข้ารับการอบรมตามโครงการทำความดีเพื่อแผ่นดิน มีการติดตาม ดูแลพฤติกรรมของประชาคมหมู่บ้าน/ชุมชน และประชาคมหมู่บ้าน/ชุมชน รับรองว่า บุคคลเหล่านี้ไม่มีพฤติกรรมเกี่ยวข้องกับยาเสพติดอีก

สำหรับผลการดำเนินงานต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติด นั้น รัฐบาลโดยกระทรวงมหาดไทย ได้ให้ทุกจังหวัดดำเนินงานต่อสู้เพื่อเอาชนะยาเสพติดให้ได้เด็ดขาดและยั่งยืน โดยมีจังหวัดต่างๆ ที่สามารถประกาศให้เป็นจังหวัดเข้มแข็งเพื่อเอาชนะยาเสพติด เป็นไปตามเป้าหมายและนโยบายที่กำหนดไว้ดังนี้

ช่วงที่ ๑ ตั้งแต่วันที่ ๑ พฤษภาคม - ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๕๖ รวมระยะเวลา ๓ เดือน มีจังหวัดต่างๆ ที่สามารถประกาศเป็นจังหวัดเข้มแข็งเพื่อเอาชนะยาเสพติดได้จำนวน ๕๒ จังหวัด คือ จังหวัดชัยนาท นครปฐม ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา สมุทรสงคราม สมุทรสาคร สระบุรี สุพรรณบุรี ฉะเชิงเทรา สิงห์บุรี อ่างทอง ลพบุรี จันทบุรี ตราด ราชบุรี ขอนแก่น นครราชสีมา มหาสารคาม ยโสธร ร้อยเอ็ด เลย หนองบัวลำภู อุตรธานี ศรีสะเกษ บุรีรัมย์ มุกดาหาร อุบลราชธานี อำนาจเจริญ สกลนคร นครพนม หนองคาย สุรินทร์ ดาก น่าน พะเยา พิจิตร เพชรบูรณ์ ลำปาง สุโขทัย อุทัยธานี เชียงราย กำแพงเพชร แพร่ ลำพูน พิชญโลก ตรัง นราธิวาส ระนอง สตูล พัทลุง นครศรีธรรมราช และชุมพร

ช่วงที่ ๒ ตั้งแต่วันที่ ๑ สิงหาคม - ๒ ธันวาคม ๒๕๕๖ รวมระยะเวลา ๔ เดือน จังหวัดที่ได้รับประกาศเป็นจังหวัดเข้มแข็งเพื่อเอาชนะปัญหาเสพติดในช่วงที่ ๒ จำนวน ๒๒ จังหวัด คือ จังหวัดระยอง นครสวรรค์ อุตรดิตถ์ เชียงใหม่ ยะลา สงขลา สุราษฎร์ธานี กระบี่ ชลบุรี นนทบุรี ประจวบคีรีขันธ์ นครนายก ชัยภูมิ กาญจนบุรี แม่ฮ่องสอน บัณฑิตานี้ ภูเก็ต สมุทรปราการ พังงา เพชรบุรี ปราจีนบุรี และสระแก้ว

คำตอบข้อ ๕ จากการที่จังหวัดลพบุรี เพชรบูรณ์ เชียงราย และเชียงใหม่ มีข่าวจากสื่อมวลชนว่ามีการค้ายาเสพติดและมีการผลิตด้วยนั้น ขอเรียนชี้แจงดังนี้

จังหวัดลพบุรี

ในการปฏิบัติหน้าที่ด้านการปราบปรามยาเสพติดของตำรวจภูธรจังหวัดลพบุรี ได้ดำเนินการตามคำสั่งและนโยบายในการปราบปรามยาเสพติดมาโดยตลอด ซึ่งแต่เดิมจังหวัดลพบุรีเคยมีแหล่งผลิตยาเสพติด (ยาบ้า) อยู่จริง แต่เมื่อเจ้าหน้าที่ตำรวจปฏิบัติหน้าที่ปราบปรามอย่างจริงจัง ทำให้ผู้ผลิตยาเสพติด (ยาบ้า) ไม่มีอยู่ในพื้นที่จังหวัดลพบุรี ซึ่งในช่วงระยะปี ๒๕๕๕ ถึงปัจจุบัน มีการปราบปรามยาเสพติดอย่างจริงจังและต่อเนื่อง สามารถจับกุมผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด ได้ดังนี้

ช่วงระยะ ๑ มกราคม - ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๕

จับกุมผู้กระทำความผิดเกี่ยวกับยาเสพติด	รวมทั้งสิ้น	๓,๗๘๖ คดี
จับกุมผู้ผลิตกัญชา	จำนวน	๒ คดี
จับกุมผู้ค้ายาเสพติด	จำนวน	๕๔๖ คดี
จับกุมผู้เสพยาเสพติด	จำนวน	๒,๕๔๕ คดี
ของกลางยาเสพติด (ยาบ้า)	จำนวน	๑๒๑,๒๒๐ เม็ด
ริบทรัพย์สิน ๙	จำนวน	- บาท

ผลการพิจารณาคดีของศาล

ศาลตัดสินจำคุกผู้กระทำผิด	จำนวน	๗๓๗ คดี
ศาลตัดสินปรับผู้กระทำผิด	จำนวน	๑,๕๒๒ คดี
อยู่ระหว่างการพิจารณาชั้นศาล	จำนวน	๑๔๐ คดี

ช่วงระยะ ๑ มกราคม - ๓๐ กันยายน ๒๕๔๖

จับกุมผู้กระทำผิดเกี่ยวกับยาเสพติด	รวมทั้งสิ้น	๘๒๖ คดี
จับกุมผู้ผลิตกัญชา	จำนวน	๔ คดี
จับกุมผู้ค้ายาเสพติด	จำนวน	๓๐๕ คดี
จับกุมผู้เสพยาเสพติด	จำนวน	๔๗๕ คดี
ของกลางยาเสพติด (ยาบ้า)	จำนวน	๕๑,๗๗๕ เม็ด
ริบทรัพย์สิน ๑	จำนวน	๑๓,๕๓๒,๖๑๓.๗๘ บาท

ผลการพิจารณาคดีของศาล

ศาลตัดสินจำคุกผู้กระทำผิด	จำนวน	๑๖๕ คดี
ศาลตัดสินปรับผู้กระทำผิด	จำนวน	๒๘๘ คดี
อยู่ระหว่างการพิจารณาชั้นศาล	จำนวน	๒๘๕ คดี

จะเห็นได้ว่าในช่วงปี ๒๕๔๕ การจับกุมผู้กระทำผิดเกี่ยวกับยาเสพติดเป็นจำนวนมากแต่เมื่อรัฐบาลใช้มาตรการปราบปรามยาเสพติดอย่างจริงจัง ทำให้ผู้ค้ายาเสพติดที่จับกุมได้ในพื้นที่จังหวัดลพบุรี มีจำนวนลดลง ส่วนผู้ค้ายาเสพติดที่เป็นเป้าหมายในการดำเนินการจับกุมในช่วงปราบปราม (๑ กุมภาพันธ์ - ๓๐ เมษายน ๒๕๔๖) ได้หลบหนีออกจากพื้นที่จังหวัดลพบุรี ซึ่งในปัจจุบันมีเป้าหมายที่จะต้องดำเนินการจับกุมจำนวน ๑๔ ราย และได้ดำเนินการขอหมายจับจากศาลจังหวัดลพบุรีแล้ว จำนวน ๑๒ ราย ส่วนที่เหลืออีก ๒ ราย ได้หลบหนีออกนอกพื้นที่จังหวัดลพบุรี อยู่ระหว่างการสืบสวนติดตามพฤติการณ์ต่อไป

จังหวัดเพชรบูรณ์

สถิติผลการจับกุมคดียาเสพติดช่วง ๑ มกราคม - ๓๐ กันยายน ๒๕๔๖ มีรายละเอียด ดังนี้

๑. การผลิตยาเสพติด จากการสืบสวนไม่ปรากฏว่ามีการผลิตยาบ้าในพื้นที่ ส่วนยาเสพติดฝิ่น กัญชา พืชกระท่อมพบมีการปลูกบริเวณพื้นที่ที่เป็นที่สูงโดยเฉพาะภูเขาในพื้นที่อำเภอหล่มเก่า เขาค้อ หล่มสัก ชนแดน หนองไผ่ และวิเชียรบุรี ส่วนมากจะปลูกแซมกับพืชไร่ แต่ละรายตรวจพบเพียงเล็กน้อย

๒. มีการจับกุมผู้กระทำผิดยาเสพติดทุกประเภท จำนวน ๘๕๘ คดี ผู้ต้องหาจำนวน ๘๘๓ คน จับกุมคดียาเสพติดทุกประเภท ข้อหา ผลิต จำหน่าย เพื่อจำหน่าย จำนวน ๕๓๕ คดี ผู้ต้องหา จำนวน ๕๓๑ คน

๓. มีผู้ถูกลงโทษไปแล้วจากคดียาเสพติดทุกประเภท ข้อหา ผลิต จำหน่าย เพื่อจำหน่าย จำนวน ๕๓๕ คดี ไม่มีคดีร้ายสำคัญ คดีที่มีของกลางเป็นยาบ้ามากที่สุด ๕๗๕ เม็ด จำนวน ๑ คดี ของกลางยาบ้า ระหว่าง ๑๐๐ - ๒๐๐ เม็ด จำนวน ๒ คดี นอกจากนั้นเป็นคดีที่มีของกลางต่ำกว่า ๑๐๐ เม็ด และเป็นคดีที่ผู้ต้องหาแสดงเจตจำนงเข้ามาขอตัวในช่วงรัฐบาลประกาศสงครามกับยาเสพติด จำนวนมาก และศาลได้พิพากษาลงโทษผู้ต้องหาคดีของกลางที่เป็นยาบ้าไปแล้ว จำนวน ๘๖ คดี

๔. ทรัพย์สินสิ้นไปแล้ว จำนวน ๑๔ ราย รวมราคาทรัพย์สินและเงินสดประมาณ ๓๓,๖๔๕,๕๕๐ บาท จังหวัดเชียงใหม่

ตำรวจภูธรจังหวัดเชียงใหม่ มีผลการปฏิบัติในการปราบปรามยาเสพติด ช่วงระยะ ๑ กุมภาพันธ์ - ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๕๖ โดยมีการรับคำร้องทุกข์จำนวน ๑,๕๗๘ คดี ผู้ต้องหาจำนวน ๒,๐๓๕ คน สั่งฟ้องจำนวน ๑,๕๒๓ คดี ผู้ต้องหาจำนวน ๒,๐๕๔ คน สั่งไม่ฟ้องจำนวน ๒๖ คดี ผู้ต้องหา จำนวน ๑๖ คน งดการสอบสวนจำนวน ๑๓ คดี ผู้ต้องหาจำนวน ๓ คน อยู่ระหว่างการสอบสวน จำนวน ๔๕ คดี ผู้ต้องหาจำนวน ๕๐ คน มีการยึดทรัพย์สินจำนวน ๓๗ ราย มูลค่าที่ประเมินได้รวม ๓๖,๔๕๘,๒๘๓.๒๕ บาท และพระราชบัญญัติการฟอกเงิน ฯ จำนวน ๗ ราย มูลค่าที่ประเมินได้รวม ๒๖,๕๑๘,๓๘๖.๑๖ บาท

จังหวัดเชียงราย

มีผลการปฏิบัติในการปราบปรามยาเสพติด ในช่วงระยะเวลา ๑ มกราคม - ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๕ โดยมีการจับกุมผู้ต้องหา ยาเสพติดทุกประเภทจำนวน ๒,๕๐๔ ราย ผู้ต้องหาจำนวน ๒,๘๔๕ คน และช่วงระยะเวลา ๑ มกราคม - ๓๐ กันยายน ๒๕๕๖ มีการจับกุมผู้ต้องหา ยาเสพติดทุกประเภท จำนวน ๑,๘๖๔ ราย ผู้ต้องหาจำนวน ๑,๕๘๕ คน